

Война на всех одна

Предвоенные поколения... Наши деды и отцы были рождены на свет не для того, чтобы стрелять по танкам со свастикой, а бабушки и матери в глубоком тылу – собирать по весне мерзлую картошку на выкопанных полях и ждать писем с фронта. Они хотели просто жить, работать, строить дома, растить детей и внуков. По зову Родины одни стали солдатами, другие – тружениками тыла. Но война была на всех одна. И все, кто жил тогда, стали участниками великой трагедии и создателями Великой Победы. Память и Слава им! Припомним лишь несколько мгновений Великой Отечественной войны.

Сейчас иду в бой



Иванов Антон Федорович
1914-1944

Старший лейтенант, кавалерист
Письмо жене от 16 августа 1941 года

«Добрый день, Анечка!

Я нахожусь на фронте, в боях. Конечно, описывать не могу, какие у нас протекают битвы, но я заявляю с уверенностью: буду защищать свою Родину до последней капли крови и не щадя своей жизни. Был ранен в руку. Рана была не тяжелая. Сейчас командую эскадрой. Шлю вам, мои дети, свой отцовский привет и желаю всего хорошего в жизни. Привет моей родной маме Аксинии Ивановне и сеструхе Вассе Федоровне. Прошу вас, Аня и мама, не печальтесь и не плачьте обо мне. Это мой долг – защищать родную землю. Привет Финогену, Агафье, Игнату, Мирону, Евсею, Домне.

Писал в перерыве боя. Спешил.

Сейчас иду в бой».

Их воевало четверо братьев. Погиб командир отделения Игнат Иванов. Живьем горел в танке бывший тракторист коммуны «Безбожник», а в годы войны танкист Евсей Иванов. На смену старшим братьям пошел младший артиллерист Мирон Иванов. Боевое крещение он получил 11 октября 1941 года на Бородинском поле. Впереди у него четыре исторических битвы: под Москвой, Сталинградом, Курском и в Белоруссии.

Письмо Антона Федоровича в семье Ивановых – единственная сохранившаяся весточка с войны.

Завещание отца



Номогон Очирович Очиров 1904-1945

Он родился в 1904 году в улусе Барун-Гутай. Активист колхозного движения, первый председатель Гутайской коммуны, коммунист, он, имея большую семью, беспрекословно ехал туда, куда направляла партия: Тарбагатай, Мухоршибирь, Шанага (председатель сельсовета), Харлун-Хоолой (председатель колхоза им. Кирова), Бичура (в войну председатель промартели им. Тельмана). А потом будет Западный фронт.

9 мая 1945 года, когда ликовала вся страна и гутайцы тоже, председатель колхоза Бато Бадмаевич Бадмаев прочитал собравшимся на митинге извещение на имя жены Номогона Очировича Эрдынеевой Чимитцу о том, что ее муж скончался от смертельных ран... В госпитале он успел продиктовать письмо домой:

«Дорогие дети, жена и мать. 11 апреля я тяжело ранен в грудь на станции Новоукраинка в стычке с бандитами. Шансов на выздоровление нет. Придется умирать. Жена, прошу тебя – береги мать и обучай детей в школе. Ваш отец, муж, сын Номогон».

Завещание отца было выполнено. Все дети получили образование и выросли достойными людьми.

Всё для фронта! Всё для Победы!



Эта фотография конца 30-х годов хорошо передает колорит счастливых предвоенных лет. Радиотарелка, книга, ручка в руках колхозницы Маланьи Евсеевны Тюрюхановой. Гремела слава колхозов имени Сталина села Новосретенка (председатель К.Ф. Иванов), им. Крупской Харлунского сельсовета (председатель Д.Г. Гармаев), им. Калинина села Алтачей (председатель А.М. Иванов), колхоза «Большевик» с. Эдуй (председатель Б.Т. Тудупов).

Маланью Евсеевну Тюрюханову, передовую колхозницу прославленного колхоза «Красное Знамя Труда», члена ВКП(б), в 1938 году избрали депутатом Верховного Совета Бурят-Монгольской АССР. Во время войны выборы в Верховный Совет не проводились, и поэтому М.Е. Тюрюханова несла депутатские обязанности не 4 года, а 8 лет.

Всё нарушила война, наши села и улусы стали тылом, хлеб же, который днем и ночью мчали эшелоны на фронт, стал одним из главных слагаемых Победы. Хлеб еще до 1947 года выдавали по карточкам. Победа тыла – это Победа женщин, детей и стариков. Нет нужды говорить о трудностях тех лет. Люди эти еще живут рядом с нами. Позаботимся о тех, кто выращивал хлеб, работал на фермах и отарах, кто готовил лес и корма для скота, кто стоял у учительского стола в холодных классах. Все они не знали ни сна, ни отдыха, ни наград, ни сытой жизни. Но победили.

Под звездами балканскими



Где ж вы, где ж вы, где ж вы, очи карие?
Где ж ты, мой родимый край?
Впереди – страна Болгария,
Позади – река Дунай.

Как щемит и ноет больное сердце ветерана войны Дугара Цыреновича Тогошиева при первых звуках этой песни М. Исаковского! Волна воспоминаний нахлынет вдруг и уже не отпустит ни днем, ни вечером, ни ночью...

Удивительно устроена человеческая память! Порой не можешь вспомнить событий вчерашнего дня, а то, что было 60 с лишним лет назад, помнится до малейших деталей. Да и как забудешь тот день, когда горячо любимые дед и бабушка, отец Тогоша Цыренов и мать Дарижап Мункуева, сестры, все село Шанага провожали тебя на фронт. Забудешь ли друзей, курсантов Забайкальского военно-пехотного училища? А фронтовые дороги... Молдавия, Румыния, Болгария.

Изменчива солдатская фортуна. Дугару Цыреновичу пришлось воевать в качестве командира взвода автоматчиков танково-десантного отряда, был офицером связи, командовал мотострелковой ротой 73-го механизированного полка 19-й дивизии 10-й армии Южной группы войск. Взводу лейтенанта Тогошиева и ему самому досталась тяжелая для сердца служба в заградотрядах.

Зато самые светлые воспоминания остались о Болгарии. Как встречали их – освободителей! Приветливые лица, ласковые слова, очень похожие на русскую речь, цветы, улыбки, угощения, янтарные гроздья винограда – забудешь ли все это? И сейчас он слышит возгласы, которыми их встречали болгары: «Добре дошли, братушки?», «Да живе Червоната Армия!».

Особая веха в судьбе Дугара Цыреновича – болгарский городок Казанлык, известный как город знаменитых болгарских роз. Всюду были следы войны. Здесь, в Казанлыке, двадцатилетний лейтенант Тогошиев был

назначен помощником военного коменданта. Тепло и сердечно приняла советского воина семья Ивана и Марии Каракаджиевых.

Можно только предполагать, как спустя почти тридцать лет, разыскали Дугара Цыреновича школьники-следопыты из Казанлыка, и началась переписка. Дугару Цыреновичу посвящен стенд в школе им. Николы Ланкова.

Помнят ли воинов-освободителей в Болгарии сегодня, если посягнули на памятник “Алеше”? Но наш герой и в свои 86 лет помнит всё.

Дети войны – «подранки»

Из отчетного доклада секретаря первичной организации колхоза им. Крумина Билютайского сельского совета Гладких М.Е.

«За отчетный период количество рабочих рук значительно сократилось ввиду ухода в армию работоспособных членов колхоза, но сельскохозяйственные работы выполняются в сжатые сроки.

Из молодежи и подростков отличились: Василий Судомойкин (15 лет), выработавший 305 трудодней, Клим Тимофеев (14 лет) – 354, Иван Тимофеев (14 лет) – 369, Кирилл Ефимов (14 лет) – 326 трудодней.

Из людей пожилого возраста высоких показателей добились А.Ф. Федотов (82 года), выработавший 579 трудодней, Е.Ф. Федотов (74 года) – 427, Д.Е. Ефимов (65 лет) – 600, Г.Л. Ефимов (64 года) – 415 трудодней».